Bericht über das Münchner Treffen der Lycker Landsleute

am 27. Juli 2010 im „Haus des Deutschen Ostens“ / PAZ
Der Ort des Treffens war ideal und die Uhrzeit passte auch.

Am 27. Juli 2010 ab 15:00 Uhr,  trafen sich ca. 45  Lycker Landsleute in München um sich kennenzulernen und vor allem, einen regen Gedankenaustausch zu pflegen.

Angereist sind die Teilnehmer aus Ingolstadt bis Oberammergau und haben viel Mühe aufgewendet, an diesem Treffen teilzunehmen (Es waren ja auch nicht mehr die Jüngsten).

Eröffnet wurde dieses Treffen von dem Organisator Peter Skrotzki (München) und dem Kreisvorsitzenden der Kreisgemeinschaft Lyck, Gerd Bandilla (Erftstadt), der mit seiner Frau Else extra aus Köln angereist war.

Begrüßen konnten wir z.B. auch Herrn Hansjürgen Kudczinski aus München, der Ostpreußen in München vertritt und regelmäßig im „Haus des Deutschen Ostens“ seine Versammlungen abhält.

Herr Gerd Bandilla hatte in seiner informativen und launigen Ansprache, die Teilnehmer, auch nach den ehemaligen Heimatorten und den dazugehörigen Kirchspielen gefragt und konnte feststellen, der Kreis Lyck war fast komplett vertreten.

Der Gastwirt der Gaststätte „Zum Bezirksamt“ servierte preiswerten, selbstgebackenen Kuchen und konnte bei den Gästen durchweg punkten.

Gegen 16:00 Uhr wechselten wir die Räumlichkeiten und benutzten einen Versammlungsraum, um die DVD von der „Masuren-Reise 2010“ anzuschauen.

Diese DVD dauerte ca. 39 Min, und handelte von unserer „Masuren-Reise“ (Kreis Lyck / Elk) vom 20. – 29. Juli 2010.

Diese Vorführung wurde mit großem Applaus honoriert.

Zusammenstellung der Fotos und Texte hatte Peter Skrotzki erbracht.

Das gesamte Treffen wurde sehr positiv aufgenommen und der Wunsch entstand, dieses Treffen zu einer regelmäßigen Einrichtung zu machen.

Der nächste Termin soll in der Adventszeit 2010 statt finden.
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