Lycker Kreistreffen 2011. Am 28. und 29. August 2011 traf sich die Kreisgemeinschaft zum 56. Kreistreffen in der Patenstadt Hagen/Westfalen. 

Das Treffen begann mit einer Feierstunde, zu der Kreisvertreter Gerd Bandilla, den Oberbürgermeister der Stadt Hagen, Jörg Dehm, den Bezirksbürgermeister Voss von Hohenlimburg, den Direktor des Kulturzentrums Ostpreußen, Wolfgang Freyberg sowie Pfarrer Hans-Joachim Welz begrüßte.

Das „Geistige Wort“ zur Feierstunde hielt Pfarrer Welz.

Musikalisch umrahmt wurde die Feierstunde durch den Ostdeutschen Heimatchor unter dem Vorsitz von Alfons Jung und der Leitung der Chordirigentin Ingrid Struck. 

In seinem Grußwort versicherte der Oberbürgermeister der Stadt Hagen uns weiterhin seine volle Unterstützung bei der Realisierung von Aufgaben in der Zukunft. 

In seiner Ansprache betrachtete Wolfgang Freyberg einige Aspekte zum Thema „Die Bewahrung des ostpreußischen kulturellen Erbes“. Ein Thema, das in den nächsten Jahren auch auf unsere Kreisgemeinschaft zukommt. 

Zum Treffen in der Stadthalle konnten 373 Landsleute begrüßt werden. Schnell war die Tischordnung aufgehoben und überall in der Stadthalle sah man freudige Begegnungen alter Bekannter, auch neue Freundschaften wurden geknüpft. 

Das Kreistreffen 2012 findet am ersten Wochenende im September statt.

Ein ausführlicher Bericht über das diesjährige Treffen wird im nächsten Hagen-Lycker Brief veröffentlicht. 

