64. Rundbrief. Kreisvertreter Gerd Bandilla hat am 18.2.2013 an die Kreistagsmitglieder der Kreisgemeinschaft Lyck folgenden Rundbrief geschrieben.

Gestern bin ich vom Seminar „Lycker Autoren“ aus Bad Pyrmont zurückgekehrt. Es war wieder einmal eine gute Veranstaltung der Kreisgemeinschaft Lyck. Wir hatten 9 Dozenten und 42 Zuhörer.

Nächster Termin ist das Regionaltreffen Nord am 21. April 2013 im Hotel Hanseatischer Hof, Wisbystr. 7-9, in Lübeck. Ein guter Besuch wäre zu wünschen, weil sonst die Gefahr besteht, dass es sich nicht mehr lohnt, dieses Treffen zu veranstalten.

Am 14. Juli 2013 findet in Schloss Burg an der Wupper das diesjährige Treffen der Ostpreußen aus Nordrhein-Westfalen statt.

Sofern Kirchspiels-, Bezirks- oder Ortstreffen in 2013 geplant sind, bitte ich um baldige Bekanntgabe der Termine, damit diese im Ostpreußenblatt veröffentlich werden können. 

Das Wichtigste in diesem Sommer ist die Neuwahl unseres Kreistages. Nach unserer Satzung ist der Kreistag eine Mitglieder-Vertreter-Versammlung. Damit unser höchstes Gremium.

Die Wahl erfolgt per Briefwahl. Im diesjährigen Hagen-Lycker Brief, der im Mai erscheinen wird, liegt ein Stimmzettel bei. Jeder Haushalt erhält damit nur einen Stimmzettel. Wenn in einem Haushalt mehr Lycker (Ehepartner, erwachsene Kinder) wohnen, dann können ein oder gegebenenfalls mehrere Stimmzettel bei unserem Karteiwart Siegmar Czerwinski, Quittenstr. 2, 53340 Meckenheim, Tel. 02225/5180,  angefordert werden. Der Stimmzettel enthält  29 Kandidaten. Sie können bis zu 10 Kandidaten ankreuzen. Der Stimmzettel muss bis zum 30. Juni 2013 bei dem Wahlleiter Armin Bellmann, Gartenstr. 7, 56584 Thalhausen, eingegangen sein. Gewählt sind die    15 Bewerber mit der höchsten Stimmenzahl. Diese Landsleute bilden dann den Kreistag, der voraussichtlich am 31. August 2013 in Hagen zu seiner konstituieren Sitzung zusammentreten wird. Vornehmste Aufgabe des Kreistages ist die Wahl des Kreisvertreters, seines Stellvertreters  und des Kreisausschusses. Nach  28-jähriger Kreisvertreter-Tätigkeit will ich am 30. September 2013 meine Funktion in die Hand des gewählten Nachfolgers oder der Nachfolgerin legen. Damit beginnt ein neuer Zeitabschnitt. Die Zeit der Erlebnis-Generation geht langsam zu Ende. Die Aufgaben übernimmt die sogenannte Bekenntnis-Generation, das sind unsere Mitglieder, die nach der Vertreibung von Lycker Eltern geboren wurden. Mit der Gründung des Arbeitskreises „Mittlere Generation“ ist dafür ein Grundstock gelegt worden. Diese Generation garantiert auf Grund ihres Lebensalters, dass die Kreisgemeinschaft Lyck auch noch in zehn oder zwanzig Jahren bestehen wird. Voraussetzung ist, dass unsere Mitglieder auch weiterhin treu zur Kreisgemeinschaf Lyck stehen.                                                                                           

Das nächste Lycker Treffen in Hagen wird am 31. August und 1. September 2013 stattfinden. 

Sorgen Sie mit dafür, dass die Teilnehmerzahl nicht geringer wird. Gehen Sie mit gutem Beispiel voran. Bringen Sie nach Möglichkeit Kinder und Enkel mit. 

