Verdiente Lycker werden 85 Jahre alt. Am 8. Mai werden Dr. Hartmut Kondoch und am 21. Mai Peter Dziengel 85 Jahre alt. Beide waren Schüler des Ernst-Moritz-Arndt-Gymnasiums in Lyck und am Ende des II. Weltkrieges Flakhelfer.

Dr. Hartmut Kondoch, geboren in Grabnick, wo sein Vater Schulleiter war, ist seit 1983 Ortsvertreter seines Heimatortes, seit 1992 Bezirksvertreter und Mitglied des Kreistages der Kreisgemeinschaft Lyck. Das Silberne Verdienstabzeichen der Landsmannschaft Ostpreußen wurde ihm am 24.8.2002 verliehen. Verdienste hat Kondoch auch durch die Organisation des  Kirchspiel-Treffens der Grabnicker in Egenroth im Taunus und durch die Herausgabe des jährlich erscheinenden Grabnick-Briefes.  

Peter Dziengel, geboren in Lyck, ist seit 1987 Stadtsprecher seiner Heimatstadt und Mitglied des Kreisausschusses unserer Kreisgemeinschaft. Von 1993 bis 2008, also 15 Jahre lang, redigierte Dziengel unseren Hagen-Lycker Brief. In Berlin ist er Kreisbetreuer der Lycker. Das Goldene Verdienstabzeichen der Landsmannschaft Ostpreußen wurde ihm am 30.8.2008 verliehen. 

Die Kreisgemeinschaft Lyck gratuliert beiden verdienten Lyckern zum Geburtstag

und wünscht noch viele Jahre bei guter Gesundheit.

